

半岛全媒体记者 尹彦鑫王洪智

轻信授课老师的“指导”，投资21万元赔了10万元本钱；购买茶叶等着回购，拿“返利”，岂料对方公司倒闭，“返利”没收到多少，本钱想要回来都犯难。近年类似的投资理财纠纷并不少见，甚至出现了打着“理财课”的名义，设置“圈套”“陷阱”来坑消费者的钱。律师提醒，不要轻易相信所谓的高额回报投资，投资理财时一定要加强自我保护。

案例一 讲课老师“指点迷津”，她一口气投入21万

经朋友介绍，胡女士来青岛投资，经讲课老师一顿“指点迷津”，胡女士投了21万元，说好的返利第二个月就停了，万分着急的胡女士报警并拨打半岛96663热线求助。经警方协调，对方写了一个欠条承诺逐渐还款，可2月份却突然失联了。

“2020年8月份经朋友介绍，说青岛这边有好的投资项目，我就过来考察了一下。后来了解到，这是一个虚拟货币的投资，是由青岛庭美供应链管理有限公司经营的一个项目，经过老师的精心讲解和投一万元返一万元高额利润的诱惑，我10月份给这个公司共投入21万元。”胡女士说，当月她就在一款名为“TMP挺美”的APP上收到了10万元的回报，当时一心期待高回报的她，看到返利后兴奋不已。

“这个TMP是有些类似比特币的虚拟货币，我每天都能有收益体现。”可是好景不长，胡女士发现11月份自己就不能从这款APP上提现了。“我还有11万元的本钱没有回来，感觉自己被骗了，就和七八个被骗的人一起报了案。”据胡女士介绍，此次投资被骗的有七八十人，有的被骗几万，有的被骗几十万。胡女士告诉半岛记者，报警后城阳警方介入询问了该公司的相关负责人孟先生，孟先生分别给胡女士等人写了一份欠条。记者看到，欠条上写着自2021年1月11日起，每周给胡女士返还一部分钱。

但是自2月7日起，收到1万多元还款的胡女士就联系不上孟先生了，也再没有收到还款。“拨打电话关机，我现在很怕收不到剩下的钱。”胡女士说，这些钱自己也是借的，本想投资赚钱，却遇到这样一件事，自己没法跟家人朋友交代。根据胡女士提供的电话，半岛记者拨打多次，但是对方手机一直关机。3月3日下午，胡女士告诉半岛记者，联系城阳经侦后获悉，民警还在继续侦查中。

案例二 购买茶叶投资返利？公司倒闭钱难要

2020年3月份，市民曹先生行经九水路时，路边一名陌生的年轻男子上前搭讪，并向曹先生推荐了“发财之路”。

“秦汉典藏推出合同产品，这些产品具有一定的收藏价值和升值空间，我们投资了，升

值后产品可以回购,退回本钱,在此期间还会定时返利。”曹先生说,在对方的推介下,他先购买了1.5万元的产品,并且第一个月收到了800元的返利。随后,曹先生又多次购买,先后购买了10万元的产品。但是没多久,公司不再返利。“我多次联系对方,得到的答复都是再投一万元就全额返还。因为害怕这是新的陷阱,他迟迟没有再投资。”曹先生说。

近日,半岛记者联系到秦汉典藏的相关负责人王先生。对于曹先生提到的投资理财一事,王先生回答:“不是这样的情况,我记不得具体的情况,但不可能是他说的那样的情况。”据王先生介绍,曹先生买的不是理财产品,而是普洱茶。因为普洱茶有一定的升值空间,公司一开始是不向客户承诺回购,后来因为种种原因公司又承诺回购,有些客户就没有提货,不论是退货还是回购,都是按照原价来的,所以出现退钱的情况,“不存在高额返利的情况,发给他们的钱只是购买茶叶的折扣”。王先生说,目前公司已经关闭了,正准备给顾客办理退款。“现在公司是出了点问题,我们会退钱的,只是时间问题。从3月底开始,每个月都会退一部分钱,会把损失的钱都还给他。”

对此,曹先生表示,准备通过法律途径维护自身权益。

案例三 说好线上理财课,交完钱就玩沉默

近日,一种理财课陷阱引发关注。不少消费者因轻信商家的宣传,购买了线上理财课,最后不仅没有学到理财知识,反而遭受经济损失。有消费者称,低价购买理财课后,开课机构不断诱导学员继续交钱,甚至诱导用信用卡等消费,出现中途收取高额费用、教师资质造假、课堂内容网上都能查到、客服联系不上、课程没开始群就被解散等问题。

江苏的朱女士在某微信公众号看到一个理财课程的推荐,只要花一块钱就可以快速掌握理财知识。初次接触这类课程的朱女士希望继续学习,分期支付了7999元的课时费。但是交钱后,课程老师就玩起了“沉默”。

山东的孙女士报了理财班交了钱,也被拉进了所谓的理财培训群,销售人员承诺跟着老师投资终身免费指导,但是基金要跟着老师买,并保证能达到15%以上利润,后来就推销。孙女士发现,学费在支付端显示成了“餐饮美食”支出。感觉到蹊跷后,孙女士向课程销售提出了退款申请,但均被拖延、拒绝。半岛记者搜索发现,类似的案例并不少见。

提醒 不要总追求“赚快钱”

人人都可参与理财的时代,天上不会掉馅饼,市民应树立正确的投资观念,不要总追求“赚快钱”。山东川佳律师事务所的张宝清律师提醒,不要轻易相信所谓的高额回报

投资,投资理财时一定要加强自我保护意识,对于一些宣称保本收益、短期分红高的投资提高警惕。理财平台通过微信群、微博、网站等多种方式招揽投资者,类似的投资骗局借助互联网变得更加便捷、隐蔽,投资者需时刻树立风险意识,不要被高额收益迷住了眼睛,要做到不盲目投资,不跟风投资,以免上当受骗。

据介绍,对于“理财课”纠纷,消费者维权很困难。一些企业的课程审批涉及多个部门,具体课程内容是否能够上线,没有明确的说法。一些不规范的民营机构或者纯个人开的班,甚至没有经过相关部门的备案或者审批。对于理财课陷阱,一方面,需要市民在选择课程前,要对机构有充分了解。同时,有关部门应对网络上的“理财课”加强行业监管与指导,出台市场规范,对虚假宣传、诱导贷款买课等行为采取严厉措施

。